

ОТЗЫВ

**официального оппонента на диссертацию
ПЕНТЕГОВОЙ АСИ ВЛАДИМИРОВНЫ
«Политические аспекты гуманитарного сотрудничества Российской
Федерации и Республики Сербия в системе современных
международных отношений»,
представленной на соискание ученой степени кандидата политических
наук по специальности
23.00.04 – Политические проблемы международных отношений,
глобального и регионального развития**

Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена геополитической и геостратегической ролью региона Западных Балкан в современном мире, выстраиванием и развитием стратегического партнерства между Россией и Сербией, а также пристальным интересом к этому взаимодействию со стороны иных акторов мировой политики. В последнее десятилетие наблюдается возросший интерес со стороны научного сообщества к такому виду деятельности в области международных и межгосударственных отношений, как гуманитарное сотрудничество, особенно к применению странами внешнеполитического ресурса мягкая сила.

Диссертацию отличает логичная внутренняя композиция, чёткость в постановке исследовательских задач, серьезное и вдумчивое отношение к анализируемой отечественной и зарубежной литературе. Автор верно поставила проблему и уверенно оперирует терминологией, используемой в современной политической науке при анализе внешнеполитических процессов. Положительным моментом является то, что диссертантка следует традициям научной преемственности и проводит тщательный анализ существующих подходов, накопленных как в отечественной, так и в зарубежной науке. Изученная база источников на русском, сербском и английском языках грамотно структурирована и подразделена на три группы: международно-правовые документы; публицистические источники (данные периодической печати, заявления и интервью должностных лиц государств); статистические, социологические и аналитические данные.

В работе продемонстрированы разносторонность интересов, широкий кругозор, эрудированность диссертантки, умение вести научный поиск и решать конкретные исследовательские задачи. Можно также отметить присутствие характерных черт междисциплинарного исследования (юридические, политические, социологические науки). Автор проявила такие качества исследователя, как взвешенность, умение анализировать и систематизировать полученную информацию, делать обоснованные выводы.

Очевидной новизной исследования является попытка системного анализа гуманитарного сотрудничества России и Сербии; выявление компонентов, способных влиять на успех гуманитарной политики государств; а также доказательность эффективности вовлеченности бизнес-акторов в научно-технические, образовательные, культурные, социально-гуманитарные проекты для целей развития межстранового гуманитарного взаимодействия.

Практическая ценность представленной работы заключается в том, что ряд положений может быть использован в качестве материалов для дальнейшего изучения и анализа эволюции гуманитарного сотрудничества, для научного изучения проблем российско-сербских отношений на современном этапе. Представленные материалы могут быть востребованы и отчасти уже используются при работе ряда внешнеполитических ведомств, некоммерческих и неправительственных организаций (имеется два акта внедрения), могут быть рекомендованы к использованию в программах и спецкурсах высших учебных заведений.

Структура диссертации продиктована заявленной темой. Работа состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованной литературы. Текст автореферата соответствует содержанию диссертации.

В первой главе автор рассматривает общее состояние взаимоотношений по линии Россия – Балканы, Сербия – ЕАЭС, а также положение Российской Федерации и Республики Сербия в мире и регионе. Композиция главы выстроена логично и формирует ясное представление о динамике развития взаимодействия России и Сербии. Во второй главе приведено сравнение

отечественных и западных трактовок понятия «гуманитарное сотрудничество»; представлены наиболее используемые методы, виды и формы гуманитарного сотрудничества по сферам взаимодействия. Изучена взаимосвязь правового закрепления и практического осуществления внешнеполитического взаимодействия и развития гуманитарного сотрудничества между странами. В третьей главе проведен анализ современных гуманитарных отношений между Россией и Сербией, выделены их проблемные и перспективные области. Приведенная автором градация примеров взаимодействия в гуманитарной сфере показывает возросшую заинтересованность с обеих сторон, однако, как правильно отмечено, «российским акторам при оказании гуманитарной помощи Сербии необходимо выходить из узких рамок формулы «один размер для всех» и регулировать свои программы, исходя из специфики региона».

В результате проведенного анализа делается вывод о целесообразности выделения балканского региона в одно из направлений внешней политики, где регулярные контакты с Сербией на различных уровнях смогли бы способствовать сохранению форпоста российского влияния в регионе. Аргументируется, что при использовании гуманитарных каналов сотрудничества у одного государства появляются инструменты, позволяющие влиять как на внутривнутриполитическую ситуацию в другом государстве, так и на его внешнеполитическую деятельность. Можно согласиться с автором, что имеет место потребность в разработке методов гуманитарного взаимодействия для разных групп населения, в частности, молодежный фактор – это инвестиции в будущее.

Рассмотрение событий современности столь близких сегодняшнему дню с точки зрения объективных категорий и критериев политической науки само по себе является достоинством работы и говорит о научной смелости и ответственности автора.

Среди достоинств работы следует выделить:

- наличие практического внедрения результатов диссертационного исследования в профессиональной деятельности диссертантки;
- сбор информации и проведение исследования непосредственно в затрагиваемой области (в рамках стипендиальной стажировки в Сербии);
- наличие апробации исследования не только в отечественных, но и в сербских научных изданиях.

Положительно оценивая достоинства и содержание работы, диссертантке необходимо обратить внимание на следующие рекомендации и замечания:

1. Уместность использования автором не научных штампов «братский народ» и «слепая любовь», которые более характерны для публицистической статьи, нежели для диссертационного исследования.

2. При наличии социологических опросов (С. 48-49, С. 57-58, С. 119-120, С. 125) населения Сербии и ряда других западнобалканских государств (Северной Македонии, Черногории, Боснии и Герцеговины) по вопросам внешнеполитических ориентиров для стран и их отношения к взаимодействию с Россией в экономической, политической и гуманитарной плоскостях, работа не содержит аналогичных социологических исследований настроения общества в России.

3. Существенно повысили бы практическую значимость исследования прогнозные сценарии развития гуманитарного сотрудничества Российской Федерации и Республики Сербия в условиях санкционной политики Европейского союза.

Отмеченные замечания не снижают общей высокой оценки представленной к защите научной работы, а являются, скорее, пожеланиями, которые следует учесть при дальнейшей разработке поставленной темы.

Диссертационное исследование «Политические аспекты гуманитарного сотрудничества Российской Федерации и Республики Сербия в системе современных международных отношений», представленное на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 –

Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития, представляет собой законченный самостоятельный научный труд и отвечает требованиям пп. 9-11, п.13, п.14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. Постановления Правительства РФ от 30.07.2014 № 723), а его автор – Пентегова Ася Владимировна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук.

Доктор социологических наук, доцент,
заведующий кафедрой
социальных технологий и государственной службы
Института экономики и управления НИУ «БелГУ»

Сапрыка В.А.

